

CLUJUL

CREȘTIN

Cuprinsul

IULIU HOSSU, Episcop : De Paști.
I. AGÂRBICEANU : Inviere.
Din Slujba Sfintei Invieri.
Dr. AL. ACIU : Mașinile se'nșiră.

Supliment :
„Vieța Copiilor”

Mașinile se'nșiră

*Puterile naturii, pe rând cum se ivă
Le-am prins ș'acum măestre mașinile se'nșiră.
Plutesc urlând prin aer și-sguduiesc pământul,
De-poate să se mire în ceruri și Preasfântul
De groaznica putere, viteză ce avem!
Puterile naturii în mâna noastră gem!
Mitraliere latră; sparg zidul tunuri grele,
Ne otrăvim cu gaze ca duhurile rele..
Dar lumea cea frumoasă-e iad și țințirim..
Căci bine știm distruge, dar alta ce mai știm?
Credeam, că le robirăm puterile naturi:
Ori dragostea se stinge de patimile uri..
Mașnile se sfarmă ca niște jucării —
Plângând privim în urmă, sărmani nebuni copii!
Mașine strălucite coboară, se înșiră;
Nu noi suntem stăpânii, ci ele ne robiră..
Puterile naturii-în avion și tun
Sunt moartea fericirii-în mâna de nebun,
Mașinile științii ne-aduc amar și rău,
Când Diavolu-i la cârmă și nu e Dumnezeu...*

Cluj 1937

ALEXANDRU ACIU

De Paști

Hristos a înviat!

Să ne închinăm sfintei Învierii Lui celei de a treia zi.

Să ne închinăm, plecând genunchii sufletului nostru, cu toată puterea credinței și să rostim: „*Domnul meu și Dumnezeuzeul meu*“. Această mărturisire ne învrednicește de răspunsul dumnezeesc: „*Adevărat fericiți cei ce n'au văzut și au crezut*“. Nu văd cu ochii trupului, dar văd în lumina credinței, cu ochii sufletului, pe Domnul înviat din morți. Se plinește în el cuvântul sfânt: *Lumea nu mă va vedea, dar voi mă veți vedea, căci eu sunt viu și voi veți fi vii*“.

„*Eu sunt viu*“, grăiește și azi Domnul. Viu stă în fața lumii, în sufletele credincioșilor Săi, în sufletele sutelor de milioane. Viu în Biserica Sa, împărăția Sa, care nu are sfârșit.

Trăiește Hristos. „Hristos

înviat din morți nu mai moare“, vestește peste veacuri, Apostolul neamurilor, Pavel, care s'a învrednicit a-L vedea înviat din morți, cu ochii trupului său.

„*Eu sunt viu*“ răsună glasul Domnului pe cărarea celor nouăsprezece veacuri până la noi, pline de viața Domnului, dăruind viață tuturor. Viață nouă, viață din prisosință. „*Eu am venit ca viața să aibă și din prisosință să aibă*“, zice Domnul. Înviat din morți, a revărsat prisosința vieții; a vieții Sale, a sufletului Său, din care ne-a dat tuturor suflet nou. Dragostea Sa.

Pentru această înfrățire, în sufletul poruncii Domnului, s'a jertfit Domnul pe Cruce și s'a făcut împăcarea a toată lumea. Ne-a câștigat iertarea și ne cere, ca și noi să iertăm pe fratele nostru.

Cu preț mare am fost răscumpărați. Să ne împăcăm cu

Dumnezeu, să ne împăcăm cu fratele nostru.

Să iertăm toate pentru Înviere. Să înviem la viață nouă.

Spre aceasta ne cheamă Domnul Isus, înviat din morți.

Pe această cale va străbate suflet nou, sufletul lui Hristos Domnul și viața nouă se va înstăpâni în pacea Domnului, pe care lumea nu o poate da. Nimeni nu poate da ceace nu are. Lumea pace nu are. Lumea însetează pacea. Aceasta nu o poate da, decât Impăratul păcii și Mântuitorul sufletelor noastre, Isus Hristos Domnul Nostru. El stă pe cărarea veacurilor până la sfârșitul lor și chiamă: „Veniți la mine toți cei întristați și împovorați și *Eu vă voi odihni*. Luați asu-

pra voastră jugul meu și vă învățați dela mine, că sunt blând și smerit cu inima și *veți afla odihnă sufletelor voastre*. Căci jugul meu este blând și sarcina mea este ușoară“.

Să ascultăm acest glas de chemare, să-l urmărim cu drag și să îndrumăm pe toți cei ce sunt în suferință, spre Domnul, pentru a-și afla odihna sufletelor, în pacea Lui.

Așezați pe această temelie nebiruită a credinții, să ridicăm privirea spre Domnul și cu suflet plin de dragoste să cântăm: „Să se scoale Dumnezeu și să se risipească vrăjmașii Lui“.

Cluj, Ziua Învierii, anul Domnului 1937.

EPISCOP IULIU

Înviere

Sărbătoarea împărătească a creștinătății sunt Paștile. Prăznuim cea mai mare minune a Mântuitorului: învierea Lui din morți. Apostolul neamurilor sf. Pavel, spune: „Dacă n'a înviat Hristos zadarnică este credința voastră, zadarnică și propovăduirea noastră“.

Dar deși Fariseii și Cărturarii au plătit pe soldații străjeri să spună că până au dormit el, au venit ucenicii Domnului și i-au luat trupul din mormânt; deși ne-

credincioși până în ziua de azi nu cred în învierea Domnului, minunea învierii e o faptă istorică. Isus cel înviat s'a arătat apostolilor, și Toma cel necredincios, după ce și-a pus degetul în ranele Lui, a trebuit să mărturisească: „Domnul meu și Dumnezeul meu!“

Poporul nostru încă mărturisește de aproape două mii de ani Învierea, când se salută în sfânta zi cu „Hristos a înviat“, „Adevărat că a înviat.“

Învierea lui Isus din morți e temelul învierii noastre nu numai la viața vecinică, ci și la o viață curată, cinstită, dreaptă, frumoasă în această lume. Numai prin credința și adevărul adus în lume de Cel înviat din morți, și cu puterea dată Evanghellei de această în-

viere, putem învia și noi.

Cum Primăvara nimic n'ar răsați din pământ și n'ar înflori fără lumina și căldura soarelui, așa și viața omenească fără soarele Hristos ar fi mereu în amorfirea iernii.

I. AGĂRBICEANU

Slujba sfintei Învieri

Preotul: Mărire sfintei, celei de o ființă, și de viață făcătoarei, și nedespărțitei Treimi, totdeauna, acum, și pururea, și în vecii vecilor.

Corul: Amin.

Apoi Troparul. Vers 5

Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând, și celor din morminte viață dăruindu-le.

Stih 1: Să se scoale Dumnezeu, și să se risipească vrăjmașii lui, și să fugă dela fața lui, cei ce-l uresc pe dânsul. — Hristos a înviat din morți —

Stih 2: Pe cum se risipește fumul, să se risipească: pe cum se topește ceara de fața focului. — Hristos a înviat din morți —

Stih 3: Așa să piară păcătoșii dela fața lui Dumnezeu, și dreptii să se veselească. — Hristos a înviat din morți —

Stih 4: Aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm, și să ne veselim într'însa. — Hristos a înviat din morți —

Mărire — Hristos a înviat din morți —

Și acum — Hristos a înviat din morți —

Preotul: Hristos a înviat din

morți, cu moartea pe moarte călcând —

Corul: Și celor din morminte viață dăruindu-le.

Apoi Ectenia cea mare. Esclamațiunea: Că ție se cuvine toată mărirea, cinstea, și închinăciunea, Tatălui, și Fiului, și sfântului Spirit, acum, și pururea, și în vecii vecilor,

Corul: Amin.

CANONUL

Facerea sfântului Ioan Damaschinul

Cântarea I, Vers 1, Irmos

Zlua învierii, să ne luminăm, popoare: Paștile Domnului, Paștile: că din moarte la viață, și de pe pământ la cer, Hristos Dumnezeu ne-a trecut pe noi, cei ce cântăm cântare de învingere.

Cerurile cu cuviință să se veselească, iară pământul să se bucure, și să prăznuiască lumea, cea văzută toată, și cea nevăzută: că Hristos s'a sculat, veselia cea de veci.

Cântarea III, Irmos

Veniți, să bem beaură nouă, făcătoare de minuni, nu din piatră

steapă, ci din izvorul nestricăciunii, din Hristos, cel ce a rourat dia mormânt, întru carele ne întărim.

Acum toate s'au umplut de lumină, cerul și pământul, și cele de desubt: deci să prăznuiască toată făptura învierea lui Hristos, întru carea s'a întărit.

Ieri m'am înmormântat împreună cu tine, Hristoase, astăzi mă scol împreună cu tine, înviind tu. Răstignitu-m'am ieri împreună cu tine: însu-ți împreună cu tine mă preamărește. Mântuitorule, întru împărăția ta.

Ipocoi, Vers 4

Venit-au mai înainte de dimineață, cele ce erau cu Maria, și aflând piatra răsturnată de pe mormânt, auzit-au dela înger: Pe cel ce este întru lumina cea pururea fiitoare, cu morții ce-l căutați, ca pe un om? Vedeți înfășurăturile cele de înmormântare; alergați și lumii vestiți, cum s'a sculat Domnul, omorând moartea; că este Fiul lui Dumnezeu. celui ce a mântuit neamul omenesc.

Cântarea IV, Irmos

La dumnezeasca strajă, de Dumnezeu grăitorul Avacum, să stea împreună cu noi, și să arete pe îngerul cel purtător de lumină, carele a grăit luminat: Astăzi este mântuirea lumii; că a înviat Hristos, ca un atotputernic.

Parte bărbătească, ca cel ce nu a deschis pântecul cel fecioresc, fost a Hristos; iară ca om; mielușel s'a chemat, și fără înfrînăciune, că n'a gustat spurcăciune, Paștile noastre, și ca un Dumnezeu adevărat desăvârșit s'a numit.

Ca un mielușel de un an, cununa cea binecuvântată de noi Hristos, de bunăvoie pentru toți s'a junghiat,

Paștile cele curățitoare; și încă din mormânt, soarele cel frumos al dreptății, noaună ne-a strălucit.

Dumnezeescul părinte David, înaintea cortului umbrii, a săltat, jucând. Iară noi, poporul cel sfânt al lui Dumnezeu, plinirea închipuirilor văzând, să ne veselim dumnezeeste, că a înviat, ca un atotputernic.

Cântarea V, Irmos

Să mâneacă cu mâncare de noapte, și în loc de mir, cântare să aducem Stăpânului, și să vedem pe Hristos, Soarele dreptății, tuturor viață răsarind.

Milostivirea ta cea nemăsurată, cei ținuți în legăturile iadului, văzându-o, la lumină au mers, Hristoase, cu picioare vesele, laudând Paștile cele vecinice.

Să ne apropiem cei purtători de lumină la Hristos, cel ce a ieșit din mormânt, ca un mire, și să prăznuim, împreună cu cetele cele iubitoare de sărbătoare, Paștile lui Hristos Dumnezeu, cele mântuitoare.

Cântarea VI, Irmos

Pogoritu-te-ai întru cele mai de jos ale pământului, și ai sfărmat în-cuietoarele cele vecinice, cari țineau pe cei legați, Hristoase, și a treia zi, pe cum Iona din chit, ai înviat din mormânt.

Păzind pecețile întregi, Hristoase, ai înviat din mormânt, cel ce nu ai stricat cheile Fecioarei, întru a ta naștere, și ne-ai deschis nouă ușile raiului.

Mântuitorul meu, vie și nejunghiată jertfă, ca un Dumnezeu, pe tine însu-ți de bunăvoie aducându-te Tatălui, ai înviat pe Adam, împreună cu tot neamul, sculându-te din mormânt.

Condac. Vers 8

De te-ai și pogorît în mormânt, ceta ce ești fără de moarte, dară puterea iadului o ai zdrobit; și ai înviat ca un învingător, Hristoase Dumnezeu, zicând femeilor purtătoare de mir: Bucurați-vă! și Apostolilor tăi pace dăruindu-le ceta ce dai celor căzuți învierea.

Cântarea VII. Irmôs

Cel ce a mântuit pe prunci din cuptor, făcându-se om, pătimește ca un muritor, și prin patimă, pe cel muritor îl îmbracă în podoaba nestricăciunii, cel ce unul este binecuvântat, Dumnezeuul părinților, și preamărit.

Femeile cele de Dumnezeu cugețatoare, cu miruri în urma ta au alergat; pe carele, ca pe un mort, te-au căutat cu lacrimi, și bucurându-se s'au închinat ție, Dumnezeului celui viu, și Paștile cele de taină învățăceilor tăi, Hristoase, bine le-au vestit.

Omorirea morții prăznuim, sfărămarea iadului, și începutul altei vieți, de veci, și saltând laudăm pe pricinuitorul, pe unul cel binecuvântat, Dumnezeuul părinților, și preamărit.

Cât de sfințită cu adevărat, și mult prăznuită, această noapte de mântuire, și strălucită, de ziua învierii cea purtătoare de lumină mai înainte vestitoare, fiind, întru carea lumina cea fără de ani, din mormânt, trupește, tuturor a strălucit.

Cântarea VIII. Irmos

Această aleasă și sfântă zi, una a Sâmbetelor, împărăteasa și doamna, a adunărilor adunare și sărbătoare este a sărbătorilor, întru care binecuvântăm pe Hristos în veci.

Veniți, de rodul viței cel nou, dumnezeești veselii, în ziua cea în sămnată a învierii, de împărăția lui Hristos, să ne împărțăm, laudându-l ca pe un Dumnezeu, în veci.

Ridică împrejur ochii tăi, Sioane și vezi; că iată au venit la tine, niște făclii de Dumnezeu luminate dela apus și dela miazănoapte, dela mare și dela răsărit, fiil tău întru tine binecuvântând pe Hristos în veci.

Părinte atotfăcătorule, și Cuvine și Spirite, ființă unită în trei ipotaze, preafnalte în ființă, și preafnalte Dumnezeule, întru tine neabotezat, și pe tine credincioșii bine te cuvântăm, întru toți vecii.

Cântarea IX. Irmos

Luminează-te, luminează-te, noi Ierusalime: că mirirea Domnului preste tine a strălucit. Saltă acasă și te bucură, Sioane, soră tu curată. Născătoare de Dumnezeu veselește-ntru învierea îFiului tău.

O dumnezeescul, o iubitul, preadulcele tău glas! Că cu fără minciună te-ai juruit să fiil, pe la sfârșitul veacului, Hristoase: carele întărire de nădejde credincioșii avându-l, ne bucurăm.

O Paștile cele mari și preasfinte Hristoase! O înțelepciunea și învâutni lui Dumnezeu, și Puterea!

Dă-ne nouă mai adevărat să împărțăm cu tine, în ziua cea nserată a împărăției tale.

Dorim tuturor cititorilor
noștri învierea Domnului
plină de daruri cerești

„UNIVERSUM“

TH. ORBAN

Intreprindere tehnică, sanitara,
instalațiuni de încălziri centrale,
apă, canalizare, gaz
și electricitate

Cluj Strada Regina Maria 10

BCH Cluj / Central University Library Cluj




Hotel creștin în Cluj

În centrul Clujului (Str. Măloasă, lângă calea Regele Ferdinand)
s'a deschis hotelul „PARC“, prevăzut cu cel mai avansat
confort modern, având calorifer, apă caldă, baie, telefon, etc.

Pe lângă avantajile confortului și a prețurilor moderate,
hotelul „PARC“ se mai recomandă, îndeosebi și
prin nivelul și prestigiul său moral, oferind creștinilor
și mai ales preoților cari vizitează Clujul, toate
garanțiile unui cămin familiar creștin.

Proprietarul său, român, dl. Ioan Cioclu,
fiu credincios al Bisericii noastre, are con-
siderațiuni deosebite față de preoțime.



Tipografia „Viața Creștină“ Cluj Str. Regina Maria 43

2 Lei.

